

貪官外逃無可逃 境外避難再難避 中加擬簽返還協定追贓

香港文匯報訊（記者 葛沖、實習記者 張議元 北京報道）外交部條約法律司司長徐宏昨日在北京表示，通過中國和有關國家共同努力，反腐敗工作在國際上得到高度重視，政治氛圍已經形成，通過外交交涉和法律鬥爭，廈門特大走私案主犯賴昌星等一批海外在逃人員被遣返回國。他警告腐敗分子，企圖通過外逃逃避法律責任是「癡心妄想」。

對於與美國、加拿大等外逃腐敗分子集中的國家開展合作，徐宏說，目前，外交部與美國、加拿大等國建立了司法執法合作磋商，為對外開展追逃追贓合作提供了重要渠道。

自中美執法合作聯合聯絡小組（JLG）於1998年成立以來，中美在許多案件上合作成功，徐宏稱，2004年4月，通過JLG合作平臺，中方成功將涉嫌侵吞中國銀行數億美元資金的主犯余振東從美國遣返回國。

今年10月，中美雙方同意推動在調查、追蹤、凍結、追繳、返還腐敗資產方面開展交流與合作，重點追繳和返還腐敗犯罪資產，雙方希望進一步加大工作力度，爭取在個案合作上取得更多實質性成果。

貪官視加國為「避難天堂」

徐宏介紹稱，加拿大一度被外逃貪官視為「避難天堂」，在中加兩國開展追逃追贓合作中，加方向中國遣返了潛逃12年的賴昌星，遣返了合同詐騙犯曾漢林，為李東虎、李東哲回國自首提供了協助。中國前駐奧地利大使楊成績接受內地媒體採訪時表示，追逃需要法律依據，在賴昌星一案上，使館需要向當地的司法機關提供賴昌星的犯罪證據，還要了解加拿大的相關法律。

楊成績指出，在推動合作的過程中，一方面，使館要讓中國負責人士了解到加拿大「寧縱勿枉」的司法精神和背後的利益考量；另一方面，還要贏得加拿大對中國刑事司法制度和人權保障制度的基本信任，爭取加方認同。經過多年談判和權衡，賴昌星最終被加拿大遣返回中國，面對法律的審判。

對外締結39項引渡條約

徐宏指出，西方發達國家是中國罪犯外逃主要方向之一。中國先後與法國、西班牙、澳洲、意大利、葡萄牙等西方發達國家簽訂引渡條約；與美國、加拿大、法國、西班牙、葡萄牙、澳洲、新西蘭、英國、比利時簽訂刑事司法協助條約。截至本月，中國已對外締結39項引渡條約（其中29項已生效），52項刑事司法協助條約（其中46項已生效）。

「今年以來到現在，我們已經完成10項引渡和刑事司法協助條約的談判，一年之內完成這麼多談判，前所未見。」徐宏說。

徐宏並介紹稱，目前中國與加拿大正準備簽署「分享和返還被追繳資產協定」，這是中國就追繳犯罪所得對外談判的第一項專門協定。外交部境外追逃和國際執法合作特別協調員孫昂表示，這項協議生效後將對中加兩國腐敗資金的追查追討和返還提供更寬厚的條件。

此外，外交部將繼續推進雙邊司法合作類條約的締約工作，擴大完善國際追逃追贓法律合作網絡，運用《聯合國反腐敗公約》等多邊公約開展追逃追贓。



■外交部條約法律司司長徐宏（左）介紹外交部和駐外使領館在海外追逃追贓領域的主要工作，並回答記者提問。 張議元 摄

■2011年7月，藏匿加拿大達12年的廈門特大走私案主犯賴昌星被遣返回國。 資料圖片



「無罪者」又變「疑犯」閩投毒案再引關注

香港文匯報訊（記者 翁舒昕 福州報道）曾在內地引發廣泛關注的福建「念斌案」，本月該案驟然生變，引發各方關注。

2006年7月，福建平潭兩名幼童因食物中毒死亡，12天後，念斌被認定投毒。自2008年起，福州市中級人民法院和福建省高院先後四次判處念斌死刑。8月22日，福建省高級人民法院終審宣判念斌無罪。

申辦護照被告知是「疑犯」

本月14日，被無罪釋放的念斌來到福州出入境處辦理護照，卻被告知因其「犯罪嫌疑人」的身份不能辦理。隨後的22日，念斌與姐姐念建蘭再次去福州市出入境管理局，出入境管理部門回應稱，今年9月平潭縣公安局對念斌重新立案偵查，將他列為「犯罪嫌疑人」，目前是指控對象，依法不允許出境。

多年來一直作為「念斌案」辯護律師的張燕生在接受香港文匯報採訪時表示，福建省高院宣判念斌無罪後，平潭縣公安局可以給這個案子重新立案，來追查真正的兇手。但在沒有新的證據、新的事實的情況下，不能將念斌確定為嫌疑人，因為念斌已經被法院宣告無罪。張燕生又認為，公安部

應委派異地偵查專家到平潭獨立偵查，福州及平潭警方應該集體迴避。

據悉，念斌已準備申請國家賠償。根據相關法律，對於重新被列為犯罪嫌疑人，申請國家賠償的程序可以正常進行。除非公安機關掌握了充分的證據，念斌重新進入刑事訴訟程序，法院才有可能暫時不受理國家賠償。

本月25日，因護照事件受到多方關注的念斌投書媒體，要求追究警方辦案人員責任、查清當年投毒案真相。

專家：不違法但要有新證據

中國政法大學教授洪道德看到該消息後對媒體評價：對無罪釋放人員重新立案偵查並不違反法律規定，但要有新證據。在第一次與犯罪嫌疑人接觸前，偵查機關並無告知立案依據義務。

案件發生在2006年7月27日，福建省平潭縣澳前村17號兩戶居民家中多人出現中毒症狀，兩人經搶救無效死亡。警方經過偵查，很快確定是因為投入氟乙酸鹽鼠藥所致，認為其鄰居念斌有重大作案嫌疑。此後該案歷時8年10次開庭，念斌4次被判死刑。2014年8月22日，福建省高院宣判念斌無罪。

據介紹，本起案件是一起交通事故責任糾紛案，因雙方就殘疾賠償金是否適用城鎮標準存在很大爭議，經第一次開庭後仍無法查清事實，為此寧波鎮海法院決定適用普通程序，由當事人自主選擇人民陪審員組成合議庭繼續審理。據了解，寧波現有人民陪審員1,110名，從職業分佈看，基層幹部、普通居民、社區工作者及事業單位人員佔據了總人數的65.68%，此外，農民及進城務工人員也佔據了一定比例，女性比例佔陪審員總人數38%。

在多項改革突破中，醫療責任保險和多點執業得到了社會的廣泛關注。《條例》第五十六條規定，醫療機構開展執業活動，應當購買醫療責任保險，並要求保險公司參與醫患糾紛的調查、評估、協商、賠付等過程，有效轉移醫療風險。

神州快訊

浙江法院首由當事人自選陪審員

香港文匯報訊（記者 周方怡 寧波報道）浙江省寧波市鎮海法院日前一起案件的庭審程序很特殊，案件正式開審前先由當事人自主選擇人民陪審員組成合議庭，這樣由當事人自主選擇陪審員的做法，在浙江省法院尚屬首次。

據介紹，本起案件是一起交通事故責任糾紛案，因雙方就殘疾賠償金是否適用城鎮標準存在很大爭議，經第一次開庭後仍無法查清事實，為此寧波鎮海法院決定適用普通程序，由當事人自主選擇人民陪審員組成合議庭繼續審理。據了解，寧波現有人民陪審員1,110名，從職業分佈看，基層幹部、普通居民、社區工作者及事業單位人員佔據了總人數的65.68%，此外，農民及進城務工人員也佔據了一定比例，女性比例佔陪審員總人數38%。

深圳醫療機構開業將先要買保險

香港文匯報訊（記者 郭若溪、實習記者 廖雪薇 深圳報道）全國首部地方性醫療法規《深圳經濟特區醫療條例》近日開始徵詢意見。昨日上午，深圳市衛計委對《深圳經濟特區醫療條例（徵求意見稿）》作出解讀，指出該條例在財政投入比例、允許外商獨資辦醫、醫師多點執業制度、醫療責任保險、患者權利義務、醫患糾紛處理以及醫療損傷鑑定等方面均有大的突破。

在多項改革突破中，醫療責任保險和多點執業得到了社會的廣泛關注。《條例》第五十六條規定，醫療機構開展執業活動，應當購買醫療責任保險，並要求保險公司參與醫患糾紛的調查、評估、協商、賠付等過程，有效轉移醫療風險。

小四以下學生無人接放學將違法

香港文匯報訊（記者 李望賢、實習記者 廖雪薇 深圳報道）校園安全受到越來越多關注，《深圳市人民代表大會常務委員會關於修改〈深圳市學校安全管理條例〉的決定》日前遞交廣東省十二屆人大常委會第十二次會議審議。其中關於四年級以下學生放學必須有人接的相關規定受到社會的廣泛關注。

據悉，《深圳市學校安全管理條例》擬增加一條作為第三十八條，主要內容包括「學校應當建立小學四年級以下學生的上下學交接制度」、「學生監護人應當做好學生上下學的交接」、「學校應當安排人員看管晚離學校的小學四年級以下學生」等等。該條例主要期望深圳學校在上下學方面實現「無縫銜接」，建立較嚴格的管理制度。

香港文匯報訊 據中新社報道，路透社一篇報道使微軟在中國陷入避稅風波，微軟中國昨日回應稱，報道所稱微軟需向中國補繳8.4億元（人民幣，下同）稅款並非避稅補繳款，而是2012年根據中美雙邊稅務對等協議，向中國稅務部門上繳的稅款。

路透社報道稱，中國稅務部門已向M公司補徵了約1.4億美元稅款。這是中國第一起重大的跨國避稅案件。路透社援引其他消息來源報道，一家以英文字母M開頭的公司，是全球500強企業之一，並於1995年在北京成立了公司。路透社猜測，這家公司是微軟公司。

微軟解釋說，事實的真相並不是這樣。2012年，中國和美國達成雙邊稅務對等協議，根據該協議，微軟會將已上繳美國的稅收按照分成比例付給中國，美國再同等返還給微軟。正是按照中美雙邊稅務對等協議，微軟公司在2012年向中國稅務部門上繳約8.4億元的稅款，隨後，美國稅務部門又將同等金額的已徵稅款返還給微軟。

微軟稱，雖然我們無法確定某些媒體報道中所指的公司是否為微軟公司，但可以確認的是，中國稅務機關一直依據「中美雙邊預約稅收定價協議」，從微軟公司獲得稅款分成。

中國反避稅行動惹關注

儘管有關微軟避稅風波尚無統一說法，但中國的反避稅行動正引起關注。剛剛閉幕的二十國集團（G20）財長和央行行長會議正式審議通過「稅基侵蝕和利潤轉移（BEPS）」項目2014年成果。中國全面加入了這一重大行動。

數據顯示，2005年中國反避稅對稅收增收貢獻僅為4.6億元人民幣，2013年反避稅對稅收增收貢獻達468.6億元人民幣，累計增幅達100倍。

騰訊發虛假廣告被罰

香港文匯報訊（記者 敖敏輝 廣州報道）記者前日從廣東省工商局召開的新聞發佈會獲悉，廣東全面開展「紅盾網劍」等專項整治行動，嚴打網絡侵犯商標、網絡違法廣告、網絡不正當競爭等一批網絡商品交易違法行為。截至目前，查處涉嫌網絡銷售違法的案件1,079宗，移送公安機關3宗。在被查處的違法行為當事企業中，不乏如騰訊之類的行業巨頭。

前日，廣東省工商局市場處處長馮新表示，今年「雙十一」期間，網絡銷售平台的違法違規行為集中出現。廣東省工商部門在「雙十一」前後一周內，對多家違法網站進行查處，其中提請通信管理部門關閉非法網站8個，立案暫扣違法商品5,000多件。

在打擊互聯網廣告違法方面，廣東工商部門共查處互聯網廣告違法案件796宗，罰款1,000餘萬元。如在騰訊公司旗下的騰訊網發佈的「自然美化脂酵素」廣告，其中涉及「一天輕鬆減一斤」等虛假宣傳內容，構成發佈虛假廣告的違法行為。經立案調查，依法對騰訊公司作出罰款1.13萬元的行政處罰。



兩女官涉「與他人通姦」
4人中，晉中市委原副書記張秀萍、高平市原市長楊曉波為女性。在官方通報中，張秀萍、楊曉波均涉「與他人通姦」，這也是首次有官方通報女性官員與他人通姦。此外，山西省紀委對兩位女官員的通報措辭則基本一致，「利用職務便利，為他人謀取利益，非法索取、收受他人財物，且數額巨大，情節嚴重」，略有不同的是張秀萍「收受禮金」而楊曉波「收受禮品」。

據此前媒體報道，張秀萍涉及金道銘案。金道銘曾是山西省委的主要領導之一，也曾是省紀委的負責人。在任職晉中副書記前，張秀萍曾在山西省紀委工作了13年，其中有4年多時間與金道銘有交集。

金道銘2011年卸任山西省紀委書記職務並專職擔任省委副書記之後，張秀萍在2013年4月也離開了省紀委，並調任晉中市委副書記。

金道銘在今年2月底落馬正式揭開了山西官場「塌方式腐敗」窩案的內幕。隨後，張秀萍在4月12日最後一次亮相後即從官方媒體中「消失」。